
ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (ΕΕ) 2025/1913 ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

της 18ης Σεπτεμβρίου 2025

για την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΕ) 2021/1057 για την ίδρυση του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου 
+ (ΕΚΤ+) όσον αφορά ειδικά μέτρα για την αντιμετώπιση στρατηγικών προκλήσεων

ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ ΚΑΙ ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ,

Έχοντας υπόψη τη Συνθήκη για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και ιδίως τα άρθρα 164, 175, 177 και 322,

Έχοντας υπόψη την πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής,

Κατόπιν διαβίβασης του σχεδίου νομοθετικής πράξης στα εθνικά κοινοβούλια,

Έχοντας υπόψη τη γνώμη της Ευρωπαϊκής Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής (1),

Έχοντας υπόψη τη γνώμη της Επιτροπής των Περιφερειών (2),

Αποφασίζοντας σύμφωνα με τη συνήθη νομοθετική διαδικασία (3),

Εκτιμώντας τα ακόλουθα:

(1) Δεδομένων των πρόσφατων σημαντικών γεωπολιτικών και οικονομικών γεγονότων που έχουν αναδιαμορφώσει ορισμένες 
από τις στρατηγικές πολιτικές προτεραιότητες της Ένωσης, είναι αναγκαίο να παρασχεθούν πιο διαρθρωτικές δυνατότητες 
στα κράτη μέλη να αντιμετωπίσουν αυτές τις πιεστικές στρατηγικές προκλήσεις και να επανεστιάσουν τους πόρους τους σε 
νεοαναδυόμενες προτεραιότητες.

(2) Οι κύριοι στόχοι του Ευρωπαϊκό Κοινωνικού Ταμείου+ (ΕΚΤ+), που ιδρύθηκε με τον κανονισμό (ΕΕ) 2021/1057 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου (4), είναι η στήριξη των κρατών μελών και των περιφερειών για την επίτευξη 
κοινωνικής ένταξης και κοινωνικής συνοχής, για την ενεργοποίηση της αγοράς εργασίας και την υλοποίηση των αρχών και 
των πρωταρχικών στόχων του ευρωπαϊκού πυλώνα κοινωνικών δικαιωμάτων. Ο αναπρογραμματισμός των πόρων στο 
πλαίσιο του ΕΚΤ+ δεν θα πρέπει να υπονομεύει την κοινωνική του προσέγγιση, αλλά θα πρέπει να ενισχύει την ικανότητά 
του να καταπολεμά τις ανισότητες.

(3) Στην γνωμοδότησή του που εξέδωσε στις 6 Μαΐου 2025 σχετικά με τη νομοθετική πρόταση που αποτελεί τη βάση του 
παρόντος κανονισμού, το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο τόνισε ότι τη συχνή χρήση της πολιτικής συνοχής ως εργαλείου 
αντιμετώπισης καταστάσεων έκτακτης ανάγκης, γεγονός που ενέχει τον κίνδυνο υπονόμευσης των πρωταρχικών πιο 
μακροπρόθεσμων σκοπών και στόχων της πολιτικής συνοχής. Για τον λόγο αυτόν, είναι σημαντικό να διασφαλιστεί ότι 
οποιαδήποτε μέτρα λαμβάνονται στο πλαίσιο καταστάσεων έκτακτης ανάγκης δεν παρεμποδίζουν τους στόχους της 
πολιτικής συνοχής.

(4) Η Ένωση και τα κράτη μέλη της εξακολουθούν να αποδεικνύουν ότι είναι σε θέση να αντιδρούν γρήγορα σε γεωπολιτικά 
γεγονότα και είναι πρόθυμα να χρησιμοποιήσουν επαρκείς χρηματοδοτικούς πόρους για την ενίσχυση της αμυντικής 
βιομηχανίας της Ένωσης. Ταυτόχρονα, είναι εξαιρετικά σημαντικό να συνεχίσουν οι επενδύσεις στους κοινωνικούς στόχους 
της Ένωσης μέσω του ΕΚΤ+, καθώς η κοινωνική συνοχή αποτελεί ακρογωνιαίο λίθο της δημοκρατικής και κοινωνικής 
ανθεκτικότητας της Ένωσης, η οποία είναι απαραίτητη για τον σκοπό της αντιμετώπισης επιθετικών απειλών.

Επίσημη Εφημερίδα 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης

EL 
Σειρά L
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(1) ΕΕ C, C/2025/3197, 2.7.2025, ELI: http://data.europa.eu/eli/C/2025/3197/oj.
(2) ΕΕ C, C/2025/3474, 16.7.2025, ELI: http://data.europa.eu/eli/C/2025/3474/oj.
(3) Θέση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου της 10ης Σεπτεμβρίου 2025 (δεν έχει ακόμη δημοσιευθεί στην Επίσημη Εφημερίδα) και απόφαση του 

Συμβουλίου της 18ης Σεπτεμβρίου 2025.
(4) Κανονισμός (ΕΕ) 2021/1057 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 24ης Ιουνίου 2021, περί ιδρύσεως του Ευρωπαϊκού 

Κοινωνικού Ταμείου+ (EKT+) και καταργήσεως του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1296/2013 (EE L 231 της 30.6.2021, σ. 21, ELI: http://data. 
europa.eu/eli/reg/2021/1057/oj).
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(5) Η Κοινή Λευκή Βίβλος του Ύπατου Εκπροσώπου της Ένωσης για θέματα εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής ασφαλείας και 
της Επιτροπής για την ευρωπαϊκή άμυνα της 19ης Μαρτίου 2025 — Ετοιμότητα με ορίζοντα το 2030 ανοίγει τον δρόμο 
για μια πραγματική ευρωπαϊκή αμυντική ένωση, μεταξύ άλλων προτείνοντας στα κράτη μέλη να πραγματοποιήσουν 
εκτεταμένες επενδύσεις στην άμυνα και την κυβερνοασφάλεια, συμπεριλαμβανομένων των ικανοτήτων διπλής χρήσης και 
της πολιτικής ετοιμότητας, οι οποίες θα πρέπει να εκτελούνται σε συνδυασμό με κοινωνικές δαπάνες, δημιουργώντας 
ευκαιρίες απασχόλησης και αναβάθμισης των δεξιοτήτων και επανειδίκευσης. Στο πλαίσιο αυτό, η ανακοίνωση της 
Επιτροπής της 5ης Μαρτίου 2025 με τίτλο «Μια Ένωση Δεξιοτήτων» (η «ανακοίνωση περί Ένωσης Δεξιοτήτων») καθορίζει 
δράσεις για την αντιμετώπιση των κενών δεξιοτήτων και των ελλείψεων δεξιοτήτων στην Ένωση, μεταξύ άλλων μέσω του 
ενισχυμένου και εξορθολογισμένου «συμφώνου για τις δεξιότητες», το οποίο αναφέρεται στην εν λόγω ανακοίνωση, καθώς 
και των μεγάλης κλίμακας εταιρικών σχέσεών της και, ειδικότερα, της μεγάλης κλίμακας εταιρικής σχέσης για την 
αεροδιαστημική και την άμυνα. Στο εν λόγω πλαίσιο, είναι σκόπιμο να ενσωματωθούν κίνητρα στο ΕΚΤ+, για να 
διευκολυνθεί η ανάπτυξη δεξιοτήτων στην αμυντική βιομηχανία. Για να παρασχεθεί μεγαλύτερη ευελιξία στα κράτη μέλη με 
σκοπό την ανακατανομή πόρων για την ανάπτυξη δεξιοτήτων στην αμυντική βιομηχανία, τα ποσά που διατίθενται για την εν 
λόγω ανάπτυξη δεν θα πρέπει να υπόκεινται σε απαιτήσεις θεματικής συγκέντρωσης, αλλά θα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη 
όταν συμβάλλουν στην εκπλήρωση αυτών των απαιτήσεων.

(6) Το ΕΚΤ+ μπορεί να χρησιμοποιείται για την στήριξη της προσαρμογής των εργαζομένων, των επιχειρήσεων και των 
επιχειρηματιών στις αλλαγές. Σύμφωνα με τα μέτρα απανθρακοποίησης που προτείνονται στην ανακοίνωση της Επιτροπής 
της 26ης Φεβρουαρίου 2025, με τίτλο «Συμφωνία για καθαρή βιομηχανία: Κοινός χάρτης πορείας για την 
ανταγωνιστικότητα και την απανθρακοποίηση», και για την περαιτέρω διευκόλυνση της βιομηχανικής προσαρμογής που 
συνδέεται με την απανθρακοποίηση των διαδικασιών παραγωγής και των προϊόντων, το ΕΚΤ+ θα πρέπει να διευκολύνει την 
απόκτηση δεξιοτήτων, τη διατήρηση θέσεων εργασίας και τη δημιουργία ποιοτικών θέσεων εργασίας καθ' όλη τη διάρκεια 
της διαδικασίας απανθρακοποίησης, παρέχοντας ευελιξία στο πλαίσιο της εφαρμογής της εν λόγω διαδικασίας. Οι ενέργειες 
αυτές θα πρέπει να συνάδουν με τον στόχο της παροχής διά βίου ευκαιριών για την τακτική αναβάθμιση των δεξιοτήτων και 
την επανειδίκευση των ατόμων που ορίζεται στην ανακοίνωση περί Ένωσης Δεξιοτήτων, μεταξύ άλλων μέσω μιας εγγύησης 
δεξιοτήτων. Ιδιαίτερη προσοχή θα πρέπει να δοθεί στις ειδικές ανάγκες και συνθήκες των λιγότερο ανεπτυγμένων 
περιφερειών και των αγροτικών περιοχών, οι οποίες θα πρέπει να επωφεληθούν από την πράσινη μετάβαση και να 
διασφαλίσουν την ενσωμάτωσή τους στην ευρύτερη οικονομική, κοινωνική και περιβαλλοντική ανάπτυξη της Ένωσης.

(7) Δεδομένης της σημασίας των οριζόντιων αναγκαίων πρόσφορων όρων που εφαρμόζονται σε όλους τους ειδικούς στόχους 
και των κριτηρίων που απαιτούνται για την αξιολόγηση της εκπλήρωσής τους, κατά την έννοια του άρθρου 15 
παράγραφος 1 δεύτερο εδάφιο και του παραρτήματος III του κανονισμού (ΕΕ) 2021/1060 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και του Συμβουλίου (5), για την αποτελεσματική και αποδοτική χρήση της συνολικής ενωσιακής στήριξης που χορηγείται 
από τα Ταμεία της Ένωσης, καθώς και της ανάγκης να διασφαλιστεί ο πρακτικός αντίκτυπος των εν λόγω Ταμείων της 
Ένωσης, τα ποσά που υπερβαίνουν το ποσό ευελιξίας που αναφέρεται στο άρθρο 86 παράγραφος 1 δεύτερο εδάφιο του εν 
λόγω κανονισμού, τα οποία αντιστοιχούν σε ειδικούς στόχους που υπόκεινται σε αρνητική αξιολόγηση από την Επιτροπή με 
βάση την εφαρμογή των εν λόγω οριζόντιων αναγκαίων πρόσφορων όρων, δεν θα πρέπει να υπόκεινται σε τροποποίηση του 
προγράμματος ή σε μεταφορά βάσει των νέων προτεραιοτήτων και της ευελιξίας που προβλέπονται στον παρόντα 
κανονισμό. Αυτό το αναλογικό μέτρο αποτελεί αναγκαίο κίνητρο, στόχος του οποίου είναι να διασφαλιστεί ότι η νομοθεσία 
και η πρακτική των κρατών μελών θα εξακολουθήσουν να συμμορφώνονται με τους οριζόντιους αναγκαίους πρόσφορους 
όρους και ότι οι δαπάνες που καλύπτονται από τα ταμεία της Ένωσης θα ανταποκρίνονται στους στόχους της Ένωσης. 
Δεδομένου ότι ο κανονισμός (ΕΕ, Ευρατόμ) 2020/2092 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου (6) έχει 
οριζόντια εφαρμογή, η ίδια απαίτηση θα πρέπει να ισχύει για τα ποσά που αντιστοιχούν σε αναλήψεις υποχρεώσεων οι 
οποίες αναστέλλονται με μέτρα που θεσπίζονται βάσει του εν λόγω κανονισμού. Τα ποσά που περιλαμβάνονται στο ποσό 
ευελιξίας που αναφέρεται στο άρθρο 86 παράγραφος 1 δεύτερο εδάφιο του κανονισμού (ΕΕ) 2021/1060 και αντιστοιχούν 
στους ειδικούς στόχους που υπόκεινται σε αρνητική αξιολόγηση από την Επιτροπή με βάση την εφαρμογή των οριζόντιων 
αναγκαίων πρόσφορων όρων μπορούν να αποτελέσουν αντικείμενο τροποποίησης του προγράμματος ή μεταφοράς βάσει 
των νέων προτεραιοτήτων, υπό την προϋπόθεση ότι οι εν λόγω νέες προτεραιότητες συμμορφώνονται με τους στόχους που 
επιδιώκονται με τους οριζόντιους αναγκαίους πρόσφορους όρους.

EL ΕΕ L της 19.9.2025
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(5) Κανονισμός (ΕΕ) 2021/1060 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 24ης Ιουνίου 2021 για τον καθορισμό κοινών 
διατάξεων για το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης, το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο+, το Ταμείο Συνοχής, το Ταμείο Δίκαιης 
Μετάβασης και το Ευρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας, Αλιείας και Υδατοκαλλιέργειας, και δημοσιονομικών κανόνων για τα εν λόγω Ταμεία και 
για το Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης, το Ταμείο Εσωτερικής Ασφάλειας και το Μέσο για τη Χρηματοδοτική Στήριξη της 
Διαχείρισης των Συνόρων και την Πολιτική των Θεωρήσεων (ΕΕ L 231 της 30.6.2021, σ. 159, ELI: http://data.europa.eu/eli/reg/2021/ 
1060/oj).

(6) Κανονισμός (ΕΕ, Ευρατόμ) 2020/2092 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 16ης Δεκεμβρίου 2020 περί γενικού 
καθεστώτος αιρεσιμότητος για την προστασία του προϋπολογισμού της Ένωσης (ΕΕ L 433 I της 22.12.2020, σ. 1, ELI: http://data.europa. 
eu/eli/reg/2020/2092/oj).
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(8) Το ΕΚΤ+ παρέχει στήριξη για επενδύσεις που συμβάλλουν στην επίτευξη των στόχων της «πλατφόρμας στρατηγικών 
τεχνολογιών για την Ευρώπη» (STEP), η οποία θεσπίστηκε με τον κανονισμό (ΕΕ) 2024/795 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και του Συμβουλίου (7). Η STEP αποσκοπεί στην ενίσχυση της τεχνολογικής υπεροχής της Ένωσης και στην ανάπτυξη 
δεξιοτήτων στην Ένωση. Προκειμένου να δοθούν περαιτέρω κίνητρα για επενδύσεις από το ΕΚΤ+ στους εν λόγω κρίσιμους 
τομείς, θα πρέπει να επεκταθεί η δυνατότητα των κρατών μελών να λαμβάνουν υψηλότερη προχρηματοδότηση για σχετικές 
τροποποιήσεις του προγράμματος. Οι προτεραιότητες που στηρίζουν επενδύσεις και συμβάλλουν στην επίτευξη των στόχων 
της STEP στο πλαίσιο αίτησης τροποποίησης του προγράμματος που έχει υποβληθεί στην Επιτροπή έως τις 31 Μαρτίου 
2025, προβλέπεται να λάβουν την έκτακτη εφάπαξ προχρηματοδότηση που ίσχυε κατά τον χρόνο υποβολής της εν λόγω 
αίτησης.

(9) Για να μπορέσουν τα κράτη μέλη να πραγματοποιήσουν ουσιαστικό και δίκαιο αναπρογραμματισμό χωρίς να αποκλίνουν 
από τους κύριους στόχους του ΕΚΤ+ και να εστιάσουν τους πόρους στις στρατηγικές προτεραιότητες της Ένωσης που 
ορίζονται στον παρόντα κανονισμό, χωρίς να προκαλούνται περαιτέρω καθυστερήσεις στην υλοποίηση των προγραμμάτων, 
είναι σκόπιμο να προβλεφθεί περαιτέρω ευελιξία. Η ενδιάμεση επανεξέταση χρησιμεύει ως ευκαιρία για την αντιμετώπιση των 
αναδυόμενων κοινωνικών πτυχών των στρατηγικών προκλήσεων και των νέων προτεραιοτήτων, με την επιφύλαξη 
διαφορετικών ενωσιακών νομικών πράξεων ή στο επόμενο πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο. Τα κράτη μέλη θα πρέπει να 
λάβουν πρόσθετο χρόνο για να ολοκληρώσουν την αξιολόγηση του αποτελέσματος της ενδιάμεσης επανεξέτασης και την 
υποβολή των σχετικών αιτήσεων τροποποιήσεων του προγράμματος.

(10) Ο επιθετικός πόλεμος της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας έχει δυσανάλογα σοβαρό αντίκτυπο στις περιφέρειες επιπέδου 
NUTS2 που συνορεύουν με τη Ρωσία, τη Λευκορωσία ή την Ουκρανία, με αποτέλεσμα απώλειες θέσεων εργασίας, 
μικρότερη οικονομική δραστηριότητα και κοινωνικό αποκλεισμό. Προκειμένου να επιταχυνθεί η υλοποίηση των 
προγραμμάτων της πολιτικής για τη συνοχή, να μετριαστεί η πίεση που ασκείται στους εθνικούς προϋπολογισμούς και να 
παρασχεθεί η αναγκαία ρευστότητα για την υλοποίηση βασικών επενδύσεων, θα πρέπει να καταβληθεί πρόσθετη εφάπαξ 
προχρηματοδότηση από το ΕΚΤ+ για τα προγράμματα. Λόγω των δυσμενών επιπτώσεων του επιθετικού πολέμου της Ρωσίας 
κατά της Ουκρανίας, το ποσοστό προχρηματοδότησης θα πρέπει να αυξηθεί περαιτέρω για ορισμένα προγράμματα που 
καλύπτουν μία ή περισσότερες περιφέρειες επιπέδου NUTS2 που συνορεύουν με τη Ρωσία, τη Λευκορωσία ή την Ουκρανία. 
Προκειμένου να ενθαρρυνθεί ο αναπρογραμματισμός προς βασικές προτεραιότητες στο πλαίσιο της ενδιάμεσης 
επανεξέτασης, η εφάπαξ πρόσθετη προχρηματοδότηση θα πρέπει να είναι διαθέσιμη μόνο όταν επιτυγχάνεται ένα ορισμένο 
όριο για την ανακατανομή των χρηματοδοτικών πόρων σε ειδικές κρίσιμες προτεραιότητες.

(11) Επιπλέον, προκειμένου να ληφθεί υπόψη ο χρόνος που απαιτείται για τον αναπροσανατολισμό των επενδύσεων και να 
καταστεί δυνατή η βέλτιστη χρήση των διαθέσιμων πόρων, οι προθεσμίες για την επιλεξιμότητα των δαπανών και οι κανόνες 
αποδέσμευσης καθώς και άλλες προθεσμίες που σχετίζονται με το πλαίσιο επιδόσεων, τη δημοσιονομική διαχείριση, την 
υποβολή εκθέσεων και τις απαιτήσεις αξιολόγησης θα πρέπει να προσαρμοστούν για τα προγράμματα που πραγματοποιούν 
ανακατανομή των πόρων σε στρατηγικές προτεραιότητες.

(12) Θα πρέπει να είναι δυνατή η εφαρμογή υψηλότερου ποσοστού συγχρηματοδότησης σε προτεραιότητες για προγράμματα 
που καλύπτουν μία ή περισσότερες περιφέρειες επιπέδου NUTS2 οι οποίες συνορεύουν με τη Ρωσία, τη Λευκορωσία ή την 
Ουκρανία, δεδομένων των δυσμενών επιπτώσεων του επιθετικού πολέμου της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας στις εν λόγω 
περιφέρειες επιπέδου NUTS2.

(13) Η ανάπτυξη δεξιοτήτων και η κατάρτιση νέων ταλέντων και επιχειρηματιών μέσω κινήτρων και στοχευμένης κατάρτισης είναι 
ουσιαστικής σημασίας για τη δημιουργία θέσεων εργασίας, και τα ιδρύματα που εργάζονται για τη δημιουργία και την 
υιοθέτηση δεξιοτήτων και, ειδικότερα, τα ιδρύματα επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης, θα πρέπει να 
συνεργάζονται στενά ώστε να ευθυγραμμίζονται με τις ανάγκες της αγοράς εργασίας. Στο πλαίσιο αυτό, τα κράτη μέλη 
θα πρέπει επίσης να μπορούν να διαθέσουν πόρους για την προσέλκυση νέων ταλέντων και επιχειρηματιών, ιδίως σε 
αγροτικές και λιγότερο ανεπτυγμένες περιφέρειες, μέσω κινήτρων και στοχευμένης κατάρτισης.

(14) Θα πρέπει να υπενθυμιστεί ότι, κατά την τροποποίηση των προγραμμάτων, τα κράτη μέλη θα πρέπει να περιλαμβάνουν, 
σχετικά με τις ειδικές προτεραιότητες, με τη στενή και ουσιαστική συμμετοχή των κοινωνικών εταίρων, υποχρεώσεις των 
δικαιούχων να τηρούν τους όρους εργασίας και απασχόλησης σύμφωνα με το εφαρμοστέο ενωσιακό και εθνικό δίκαιο, τις 
συμβάσεις της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας και τις συλλογικές συμβάσεις.
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(7) Κανονισμός (ΕΕ) 2024/795 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 29ης Φεβρουαρίου 2024, για τη θέσπιση της 
πλατφόρμας στρατηγικών τεχνολογιών για την Ευρώπη (STEP) και την τροποποίηση της οδηγίας 2003/87/ΕΚ και των κανονισμών (ΕΕ) 
2021/1058, (ΕΕ) 2021/1056, (ΕΕ) 2021/1057, (ΕΕ) αριθ. 1303/2013, (ΕΕ) αριθ. 223/2014, (ΕΕ) 2021/1060, (ΕΕ) 2021/523, (ΕΕ) 
2021/695, (ΕΕ) 2021/697 και (ΕΕ) 2021/241 (ΕΕ L, 2024/795, 29.2.2024, ELI: http://data.europa.eu/eli/reg/2024/795/oj).
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(15) Για να στηρίξει τα κράτη μέλη κατά τον ταχύ και ορθό αναπρογραμματισμό, η Επιτροπή θα πρέπει να παρέχει έγκαιρες και 
σαφείς τεχνικές διευκρινίσεις και υποστήριξη στις διαχειριστικές αρχές, μεταξύ άλλων μέσω ενός διαρθρωμένου συστήματος 
στο πλαίσιο του οποίου θα απαντώνται ερωτήσεις τεχνικού, νομικού και διαδικαστικού χαρακτήρα, ιδίως όσον αφορά τα 
μέτρα που θεσπίζονται στο πλαίσιο του παρόντος κανονισμού.

(16) Δεδομένου ότι οι στόχοι του παρόντος κανονισμού, δηλαδή η αντιμετώπιση των κοινωνικών πτυχών των στρατηγικών 
προκλήσεων, ο αναπροσανατολισμός των επενδύσεων σε κρίσιμες νέες προτεραιότητες και η απλούστευση και επιτάχυνση 
της υλοποίησης πολιτικής, δεν μπορούν να επιτευχθούν επαρκώς από τα κράτη μέλη, μπορούν όμως, λόγω της εμβέλειας 
και του αντίκτυπου της δράσης, να επιτευχθούν καλύτερα σε επίπεδο Ένωσης, η Ένωση δύναται να λάβει μέτρα σύμφωνα με 
την αρχή της επικουρικότητας, η οποία διατυπώνεται στο άρθρο 5 της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση. Σύμφωνα με 
την αρχή της αναλογικότητας, όπως διατυπώνεται στο ίδιο άρθρο, ο παρών κανονισμός δεν υπερβαίνει τα αναγκαία όρια για 
την επίτευξη των στόχων αυτών.

(17) Συνεπώς, ο κανονισμός (ΕΕ) 2021/1057 θα πρέπει να τροποποιηθεί αναλόγως.

(18) Δεδομένης της επείγουσας ανάγκης να καταστούν δυνατές κρίσιμες επενδύσεις σε δεξιότητες για την αμυντική βιομηχανία, 
καθώς και για την προσαρμογή στις αλλαγές που συνδέονται με την απανθρακοποίηση στο πλαίσιο πιεστικών γεωπολιτικών 
προκλήσεων, ο παρών κανονισμός θα πρέπει να αρχίσει να ισχύει την επομένη της δημοσίευσής του στην Επίσημη 
Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης,

ΕΞΕΔΩΣΑΝ ΤΟΝ ΠΑΡΟΝΤΑ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟ:

Άρθρο 1

Τροποποιήσεις του κανονισμού (ΕΕ) 2021/1057

Ο κανονισμός (ΕΕ) 2021/1057 τροποποιείται ως εξής:

1) Προστίθεται το ακόλουθο άρθρο:

«Άρθρο 5α

Ειδικές διατάξεις που συνδέονται με την ενδιάμεση επανεξέταση και τη σχετική ευελιξία του σκέλους του ΕΚΤ+ στο 
πλαίσιο της επιμερισμένης διαχείρισης

1. Η Επιτροπή θα καταβάλλει το 2026 το 1,5 % της συνολικής στήριξης από το ΕΚΤ+ ως πρόσθετη εφάπαξ 
προχρηματοδότηση, όπως ορίζεται στην απόφαση για την έγκριση της τροποποίησης του προγράμματος. Το ποσοστό της εν 
λόγω εφάπαξ προχρηματοδότησης αυξάνεται σε 9,5 % το 2026 για προγράμματα που καλύπτουν μία ή περισσότερες 
περιφέρειες επιπέδου NUTS2 οι οποίες συνορεύουν με τη Ρωσία, τη Λευκορωσία ή την Ουκρανία, υπό την προϋπόθεση ότι το 
πρόγραμμα δεν καλύπτει ολόκληρη την επικράτεια του οικείου κράτους μέλους. Ωστόσο, όταν σε κράτος μέλος οι περιφέρειες 
επιπέδου NUTS2 που συνορεύουν με τη Ρωσία, τη Λευκορωσία ή την Ουκρανία περιλαμβάνονται μόνο σε προγράμματα που 
καλύπτουν ολόκληρη την επικράτεια του οικείου κράτους μέλους, το αυξημένο ποσοστό εφαρμόζεται επίσης στα προγράμματα 
αυτά.

2. Η πρόσθετη εφάπαξ προχρηματοδότηση που αναφέρεται στην παράγραφο 1 του παρόντος άρθρου εφαρμόζεται μόνο 
όταν έχουν εγκριθεί στο πλαίσιο της μεσοπρόθεσμης επανεξέτασης ανακατανομές που ανέρχονται σε τουλάχιστον 10 % των 
χρηματοδοτικών πόρων του προγράμματος σε μία ή περισσότερες ειδικές προτεραιότητες που καθορίζονται σύμφωνα με το 
άρθρο 12α, 12γ ή 12δ στο πλαίσιο της ενδιάμεσης επανεξέτασης, με την προϋπόθεση ότι η αίτηση τροποποίησης του 
προγράμματος έχει υποβληθεί στην Επιτροπή έως τις 31 Δεκεμβρίου 2025 (το “κατώφλι του 10 %”).

Οι ακόλουθες ανακατανομές στο πλαίσιο του ίδιου προγράμματος συνυπολογίζονται επίσης στο όριο του 10 %:

α) ανακατανομές από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) ή το Ταμείο Συνοχής σε μία ή περισσότερες από 
τις ειδικές προτεραιότητες που καθορίζονται για τους ειδικούς στόχους που αναφέρονται στο άρθρο 3 παράγραφος 1 
στοιχείο α) σημεία vi) και vii), στοιχείο β) σημεία v), ix), xi) και xii), στοιχείο γ) σημείο iii), στοιχείο δ) σημείο vii), στοιχείο ε) 
σημεία iii) και iv) του κανονισμού (ΕΕ) 2021/1058 στο πλαίσιο της ενδιάμεσης επανεξέτασης·

β) ανακατανομές από το Ταμείο Δίκαιης Μετάβασης (ΤΔΜ) στις ειδικές προτεραιότητες που καθορίζονται με σκοπό τη στήριξη 
επενδύσεων οι οποίες συμβάλλουν στην επίτευξη των στόχων της πλατφόρμας στρατηγικών τεχνολογιών για την Ευρώπη 
(STEP) που συστάθηκε με τον κανονισμό (ΕΕ) 2024/795 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου (*), ή την 
προώθηση της πρόσβασης σε οικονομικά προσιτή στέγαση δυνάμει του κανονισμού (ΕΕ) 2021/1056 στο πλαίσιο της 
ενδιάμεσης επανεξέτασης·
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γ) ανακατανομές από το ΕΤΠΑ ή το Ταμείο Συνοχής στις ειδικές προτεραιότητες για τους ειδικούς στόχους που αναφέρονται 
στο άρθρο 3 παράγραφος 1 πρώτο εδάφιο στοιχείο α) σημείο vi) και στοιχείο β) σημείο ix) του κανονισμού (EΕ) 2021/1058 
ή από το ΕΚΤ+ σε ειδικές προτεραιότητες που καθορίζονται σύμφωνα με το άρθρο 12α του παρόντος κανονισμού ή από 
το ΤΔΜ στις ειδικές προτεραιότητες που καθορίζονται για τη στήριξη επενδύσεων που συμβάλλουν στους στόχους της STEP, 
οι οποίες εγκρίθηκαν με τροποποιήσεις προγραμμάτων πριν από την ενδιάμεση επανεξέταση·

δ) ανακατανομές από το ΕΤΠΑ ή το Ταμείο Συνοχής σε προτεραιότητες που έχουν καθοριστεί για τον ειδικό στόχο που 
αναφέρεται στο άρθρο 3 παράγραφος 1 πρώτο εδάφιο στοιχείο β) σημείο v) του κανονισμού (EΕ) 2021/1058, οι οποίες 
εγκρίθηκαν με τροποποιήσεις προγραμμάτων από την 1η Ιανουαρίου 2025 και έπειτα.

3. Οι ακόλουθοι πόροι δεν λαμβάνονται υπόψη για τον σκοπό του υπολογισμού του ποσού που αντιστοιχεί στο κατώφλι 
του 10 %:

α) πόροι από το Μέσο Ανάκαμψης της Ευρωπαϊκής Ένωσης που αναφέρεται στο άρθρο 4 του κανονισμού (ΕΕ) 2021/1056·

β) η πρόσθετη χρηματοδότηση για τις εξόχως απόκεντρες περιοχές όπως αναφέρεται στο άρθρο 110 παράγραφος 1 στοιχείο ε) 
του κανονισμού (ΕΕ) 2021/1060·

γ) οι πόροι που ανακατανέμονται σε μία ή περισσότερες από τις ειδικές προτεραιότητες που καθορίζονται για τη στήριξη της 
αντιμετώπισης φυσικών καταστροφών σύμφωνα με το άρθρο 12β του παρόντος κανονισμού ή στο πλαίσιο του ειδικού 
στόχου που αναφέρεται στο άρθρο 3 παράγραφος 1 στοιχείο β) σημείο x) του κανονισμού (EΕ) 2021/1058.

4. Η πρόσθετη εφάπαξ προχρηματοδότηση που οφείλεται στο κράτος μέλος και που προκύπτει από τροποποιήσεις του 
προγράμματος σύμφωνα με την ανακατανομή στις ειδικές προτεραιότητες που αναφέρονται στην παράγραφο 2 του παρόντος 
άρθρου υπολογίζεται ως πληρωμές που πραγματοποιήθηκαν το 2025 για τον υπολογισμό των ποσών που πρέπει να 
αποδεσμευθούν σύμφωνα με το άρθρο 105 του κανονισμού (ΕΕ) 2021/1060, υπό την προϋπόθεση ότι η αίτηση τροποποίησης 
του προγράμματος υποβάλλεται στην Επιτροπή έως τις 31 Δεκεμβρίου 2025.

5. Κατά παρέκκλιση από το άρθρο 63 παράγραφος 2 και το άρθρο 105 παράγραφος 2 του κανονισμού (ΕΕ) 2021/1060, 
η προθεσμία για την επιλεξιμότητα των δαπανών καθώς και για την αποδέσμευση είναι η 31η Δεκεμβρίου 2030 όταν έχουν 
εγκριθεί τροποποιήσεις του προγράμματος που ανακατανέμουν τουλάχιστον το 10 % των χρηματοδοτικών πόρων του 
προγράμματος σε μία ή περισσότερες ειδικές προτεραιότητες οι οποίες αναφέρονται στην παράγραφο 2 του παρόντος άρθρου.

6. Όταν ένα κράτος μέλος διαθέτει μόνο ένα πρόγραμμα που καλύπτει ολόκληρη την επικράτειά του και το εν λόγω 
πρόγραμμα χρηματοδοτείται από το ΕΤΠΑ, το Ταμείο Συνοχής, το ΕΚΤ+ και το ΤΔΜ, η παρέκκλιση που αναφέρεται στην 
παράγραφο 5 εφαρμόζεται όταν τουλάχιστον το 7 % των χρηματοδοτικών πόρων του προγράμματος ανακατανέμεται σε μία ή 
περισσότερες από τις ειδικές προτεραιότητες που αναφέρονται στην παράγραφο 2.

7. Όσον αφορά τα προγράμματα που αναφέρονται στις παραγράφους 5 και 6 του παρόντος άρθρου, όταν ο κανονισμός (ΕΕ) 
2021/1060 καθορίζει την καταληκτική ημερομηνία για τους σκοπούς της εφαρμογής του πλαισίου επιδόσεων, της 
δημοσιονομικής διαχείρισης, της υποβολής εκθέσεων και των απαιτήσεων αξιολόγησης, η εν λόγω ημερομηνία θεωρείται ότι 
αναφέρεται στην ίδια ημερομηνία του επόμενου έτους. Επιπλέον, κατά παρέκκλιση από το άρθρο 2 σημείο 29) του κανονισμού 
(ΕΕ) 2021/1060, για τα εν λόγω προγράμματα, η τελική λογιστική χρήση θεωρείται ότι αναφέρεται στην περίοδο από την 
1η Ιουλίου 2030 έως τις 30 Ιουνίου 2031.

8. Κατά παρέκκλιση από το άρθρο 112 παράγραφος 3 του κανονισμού (ΕΕ) 2021/1060, το μέγιστο ποσοστό 
συγχρηματοδότησης για προτεραιότητες σε προγράμματα που καλύπτουν μία ή περισσότερες περιφέρειες επιπέδου NUTS2 οι 
οποίες συνορεύουν με τη Ρωσία, τη Λευκορωσία ή την Ουκρανία αυξάνεται κατά 10 ποσοστιαίες μονάδες πάνω από το ποσοστό 
συγχρηματοδότησης που εφαρμόζεται, χωρίς να υπερβαίνει το 100 %. Το υψηλότερο ποσοστό συγχρηματοδότησης δεν 
εφαρμόζεται σε προγράμματα που καλύπτουν ολόκληρη την επικράτεια του οικείου κράτους μέλους, εκτός εάν οι εν λόγω 
περιφέρειες επιπέδου NUTS2 περιλαμβάνονται μόνο σε προγράμματα που καλύπτουν ολόκληρη την επικράτεια του οικείου 
κράτους μέλους.

Η παρέκκλιση που προβλέπεται στο πρώτο εδάφιο της παρούσας παραγράφου εφαρμόζεται μόνο όταν έχουν εγκριθεί 
ανακατανομές που ανέρχονται σε τουλάχιστον 10 % των χρηματοδοτικών πόρων του προγράμματος σε μία ή περισσότερες από 
τις ειδικές προτεραιότητες που αναφέρονται στην παράγραφο 2 του παρόντος άρθρου, υπό την προϋπόθεση ότι η αίτηση 
τροποποίησης του προγράμματος έχει υποβληθεί στην Επιτροπή έως τις 31 Δεκεμβρίου 2025.
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9. Πέραν της αξιολόγησης για κάθε πρόγραμμα όσον αφορά το αποτέλεσμα της ενδιάμεσης επανεξέτασης που πρέπει να 
υποβληθεί σύμφωνα με το άρθρο 18 παράγραφος 2 του κανονισμού (ΕΕ) 2021/1060, τα κράτη μέλη μπορούν, έως 
τις 31 Δεκεμβρίου 2025, να υποβάλουν εκ νέου στην Επιτροπή συμπληρωματική αξιολόγηση και σχετικά αιτήματα για 
τροποποιήσεις του προγράμματος, λαμβάνοντας υπόψη τη δυνατότητα ειδικών προτεραιοτήτων που θεσπίζονται δυνάμει του 
άρθρου 12α, 12γ ή 12δ του παρόντος κανονισμού. Εφαρμόζονται οι προθεσμίες που ορίζονται στο άρθρο 24 του κανονισμού 
(ΕΕ) 2021/1060. 

(*) Κανονισμός (ΕΕ) 2024/795 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 29ης Φεβρουαρίου 2024, για τη 
θέσπιση της πλατφόρμας στρατηγικών τεχνολογιών για την Ευρώπη (STEP) και την τροποποίηση της οδηγίας 
2003/87/ΕΚ και των κανονισμών (ΕΕ) 2021/1058, (ΕΕ) 2021/1056, (ΕΕ) 2021/1057, (ΕΕ) αριθ. 1303/2013, (ΕΕ) 
αριθ. 223/2014, (ΕΕ) 2021/1060, (ΕΕ) 2021/523, (ΕΕ) 2021/695, (ΕΕ) 2021/697 και (ΕΕ) 2021/241 (ΕΕ L, 
2024/795, 29.2.2024, ELI: http://data.europa.eu/eli/reg/2024/795/oj).».

2) Το άρθρο 12α τροποποιείται ως εξής:

α) η παράγραφος 1 αντικαθίσταται από το ακόλουθο κείμενο:

«1. Τα κράτη μέλη μπορούν να χρησιμοποιούν το ΕΚΤ+ για να παράσχουν στήριξη για την επίτευξη των στόχων της STEP 
που αναφέρονται στο άρθρο 2 παράγραφος 1 στοιχείο β) του κανονισμού (EΕ) 2024/795, στο πλαίσιο των σχετικών ειδικών 
στόχων που ορίζονται στο άρθρο 4 παράγραφος 1 του παρόντος κανονισμού, μεταξύ άλλων στηρίζοντας τόσο την ανάπτυξη 
δεξιοτήτων που σχετίζονται με τις τεχνολογίες μηδενικών καθαρών εκπομπών, συμπεριλαμβανομένων εκείνων που βασίζονται 
σε προγράμματα μάθησης που δημιουργούνται από ευρωπαϊκές ακαδημίες δεξιοτήτων, όσο και την κατάρτιση των νέων και 
την απόκτηση δεξιοτήτων, την αναβάθμιση των δεξιοτήτων και την επανειδίκευση των εργαζομένων σε τεχνολογίες μηδενικών 
καθαρών εκπομπών.»·

β) στην παράγραφο 2, το πρώτο εδάφιο αντικαθίσταται από το ακόλουθο κείμενο:

«Πέραν της προχρηματοδότησης για το πρόγραμμα που προβλέπεται στο άρθρο 90 παράγραφοι 1 και 2 του κανονισμού 
(ΕΕ) 2021/1060, όταν η Επιτροπή εγκρίνει τροποποίηση προγράμματος που περιλαμβάνει μία ή περισσότερες 
προτεραιότητες που είναι αφιερωμένες σε πράξεις που υποστηρίζονται από το ΕΚΤ+ και οι οποίες συμβάλλουν στην 
επίτευξη των στόχων της STEP που αναφέρονται στο άρθρο 2 του κανονισμού (ΕΕ) 2024/795, η Επιτροπή καταβάλλει 
έκτακτη προχρηματοδότηση ύψους 20 % με βάση την κατανομή στις εν λόγω προτεραιότητες, υπό την προϋπόθεση ότι το 
αίτημα τροποποίησης του προγράμματος έχει υποβληθεί στην Επιτροπή έως τις 31 Δεκεμβρίου 2025. Όταν αυτές οι ειδικές 
προτεραιότητες έχουν συμπεριληφθεί σε αίτηση τροποποίησης προγράμματος που έχει υποβληθεί στην Επιτροπή έως τις 
31 Μαρτίου 2025, η Επιτροπή καταβάλει έκτακτη εφάπαξ προχρηματοδότηση ίση με το 30 % του κονδυλίου για τις εν 
λόγω προτεραιότητες σύμφωνα με την απόφαση έγκρισης της τροποποίησης του προγράμματος. Αυτή η έκτακτη 
προχρηματοδότηση καταβάλλεται εντός 60 ημερών από την έκδοση της απόφασης της Επιτροπής για την έγκριση της 
τροποποίησης του προγράμματος.».

3) Παρεμβάλλονται τα ακόλουθα άρθρα:

«Άρθρο 12γ

Στήριξη για την ανάπτυξη δεξιοτήτων στον τομέα της πολιτικής ετοιμότητας, στην αμυντική βιομηχανία, 
συμπεριλαμβανομένων των ικανοτήτων διπλής χρήσης, και στον τομέα της ασφάλειας στον κυβερνοχώρο

1. Τα κράτη μέλη μπορούν να χρησιμοποιήσουν το ΕΚΤ+ για να παράσχουν στήριξη για την ανάπτυξη δεξιοτήτων στους 
τομείς της πολιτικής ετοιμότητας, της αμυντικής βιομηχανίας, συμπεριλαμβανομένων των ικανοτήτων διπλής χρήσης, και της 
ασφάλειας στον κυβερνοχώρο στο πλαίσιο ειδικών προτεραιοτήτων, δίνοντας προτεραιότητα σε δεξιότητες που σχετίζονται με 
τις ικανότητες διπλής χρήσης και την πολιτική ετοιμότητα. Όταν επιλέγουν τις πράξεις, σύμφωνα με το άρθρο 73 του 
κανονισμού (ΕΕ) 2021/1060, τα κράτη μέλη δίνουν προτεραιότητα στις πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, στις 
δημόσιες υπηρεσίες απασχόλησης και στην κοινωνική οικονομία. Οι ειδικές προτεραιότητες μπορούν να στηρίζουν 
οποιονδήποτε από τους ειδικούς στόχους που ορίζονται στο άρθρο 4 παράγραφος 1 στοιχεία α) έως ζ) του παρόντος 
κανονισμού.

2. Οι πόροι που διατίθενται στις ειδικές προτεραιότητες που αναφέρονται στην παράγραφο 1 του παρόντος άρθρου δεν 
λαμβάνονται ως βάση για τον υπολογισμό της συμμόρφωσης με τις απαιτήσεις θεματικής συγκέντρωσης που αναφέρονται στο 
άρθρο 7.

3. Εκτός από την ετήσια προχρηματοδότηση του προγράμματος που προβλέπεται στο άρθρο 90 παράγραφοι 1 και 2 του 
κανονισμού (ΕΕ) 2021/1060 η Επιτροπή καταβάλλει το 20 % του κονδυλίου για τις ειδικές προτεραιότητες που αναφέρονται 
στην παράγραφο 1 του παρόντος άρθρου δυνάμει της απόφασης για την έγκριση της τροποποίησης του προγράμματος ως 
έκτακτη εφάπαξ προχρηματοδότηση, υπό την προϋπόθεση ότι η αίτηση τροποποίησης του προγράμματος έχει υποβληθεί 
στην Επιτροπή έως τις 31 Δεκεμβρίου 2025.
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Αυτή η έκτακτη εφάπαξ προχρηματοδότηση καταβάλλεται εντός 60 ημερών από την έκδοση της απόφασης της Επιτροπής για 
την έγκριση της τροποποίησης του προγράμματος δυνάμει του άρθρου 24 παράγραφος 4 του κανονισμού (ΕΕ) 2021/1060.

4. Το ποσό που καταβάλλεται ως έκτακτη εφάπαξ προχρηματοδότηση, δυνάμει του άρθρου 90 παράγραφος 5 του 
κανονισμού (ΕΕ) 2021/1060, διαγράφεται από τους λογαριασμούς της Επιτροπής το αργότερο κατά την τελική λογιστική 
χρήση.

Οι τυχόν τόκοι που παράγονται από μία τέτοια έκτακτη εφάπαξ προχρηματοδότηση, δυνάμει του άρθρου 90 παράγραφος 6 του 
κανονισμού (ΕΕ) 2021/1060, χρησιμοποιούνται για το οικείο πρόγραμμα κατά τον ίδιο τρόπο με το ΕΚΤ+ και περιλαμβάνονται 
στους λογαριασμούς της τελικής λογιστικής χρήσης.

Δυνάμει του άρθρου 97 παράγραφος 1 του κανονισμού (ΕΕ) 2021/1060, μία τέτοια έκτακτη εφάπαξ προχρηματοδότηση δεν 
αναστέλλεται.

Η προχρηματοδότηση που πρέπει να ληφθεί υπόψη για τον σκοπό του υπολογισμού των προς αποδέσμευση ποσών, δυνάμει του 
άρθρου 105 παράγραφος 1 του κανονισμού (ΕΕ) 2021/1060, περιλαμβάνει οποιαδήποτε έκτακτη εφάπαξ προχρηματοδότηση 
που καταβλήθηκε.

5. Κατά παρέκκλιση από το άρθρο 112 παράγραφος 3 του κανονισμού (ΕΕ) 2021/1060, το μέγιστο ποσοστό 
συγχρηματοδότησης για τις ειδικές προτεραιότητες που αναφέρεται στην παράγραφο 1 του παρόντος άρθρου αυξάνεται κατά 
10 ποσοστιαίες μονάδες πάνω από το ποσοστό συγχρηματοδότησης που εφαρμόζεται, χωρίς να υπερβαίνει το 100 %.

6. Κατά παρέκκλιση από το άρθρο 49 παράγραφος 3 του κανονισμού (ΕΕ) 2021/1060, για τις πράξεις που υποστηρίζονται 
στο πλαίσιο της ειδικής προτεραιότητας που αναφέρεται στην παράγραφο 1 του παρόντος άρθρου, το οικείο κράτος μέλος δεν 
υποχρεούται να δημοσιοποιεί τα δεδομένα που σχετίζονται με τις εν λόγω πράξεις όταν η δημοσιοποίηση αυτή δεν επιτρέπεται 
για λόγους ασφάλειας ή δημόσιας τάξης δυνάμει του άρθρου 69 παράγραφος 5 του κανονισμού (ΕΕ) 2021/1060. Για τον 
σκοπό αυτόν, τα κράτη μέλη ενημερώνουν την Επιτροπή πριν από την επιλογή της σχετικής δράσης για στήριξη. Το παρόν 
εδάφιο δεν θίγει τα δικαιώματα της Επιτροπής και του Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού Συνεδρίου να έχουν πρόσβαση στις πληροφορίες 
που είναι αναγκαίες για την εκτέλεση των καθηκόντων τους που αφορούν τις επαληθεύσεις και τους ελέγχους και το καθήκον 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου να ασκεί πολιτικό έλεγχο δυνάμει του άρθρου 14 ΣΕΕ και να παρακολουθεί την εκτέλεση του 
προϋπολογισμού της ΕΕ δυνάμει του άρθρου 319 ΣΛΕΕ.

Οι δικαιούχοι δεν υπόκεινται στις απαιτήσεις που ορίζονται στο άρθρο 50 παράγραφος 1 στοιχεία γ), δ) και ε) του κανονισμού 
(ΕΕ) 2021/1060, για πράξεις που συνδέονται με τους ειδικούς στόχους που αναφέρονται στην παράγραφο 1 του παρόντος 
άρθρου, όταν δεν απαιτείται η δημόσια προβολή πληροφοριών σχετικά με τη στήριξη ή τη διοργάνωση επικοινωνιακής 
εκδήλωσης ή δραστηριότητας για λόγους ασφάλειας ή δημόσιας τάξης δυνάμει του άρθρου 69 παράγραφος 5 του κανονισμού 
(ΕΕ) 2021/1060.

Η Επιτροπή ενημερώνει το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο τουλάχιστον μία φορά ετησίως σχετικά με τον αριθμό των πράξεων που 
επιλέγονται στο πλαίσιο της παρέκκλισης που προβλέπονται στο δεύτερο εδάφιο, καθώς και το συνολικό κόστος, με 
συγκεντρωτικό τρόπο, λαμβάνοντας δεόντως υπόψη τις απαιτήσεις εμπιστευτικότητας.

Άρθρο 12δ

Στήριξη της προσαρμογής που συνδέεται με την απανθρακοποίηση

1. Τα κράτη μέλη μπορούν να χρησιμοποιήσουν το ΕΚΤ+ για να παράσχουν στοχευμένη στήριξη για την παροχή κατάρτισης 
με στόχο την απόκτηση δεξιοτήτων, την αναβάθμιση των δεξιοτήτων και την επανειδίκευση με σκοπό την προσαρμογή των 
εργαζομένων, των επιχειρήσεων και των επιχειρηματιών στις αλλαγές, συμβάλλοντας στην απανθρακοποίηση των παραγωγικών 
ικανοτήτων στο πλαίσιο ειδικών προτεραιοτήτων, με στόχο τη διατήρηση της ανταγωνιστικότητας, της βιωσιμότητας και της 
καινοτομίας κατά τη διάρκεια της πράσινης μετάβασης. Όταν επιλέγουν τις πράξεις δυνάμει του άρθρου 73 του κανονισμού 
(ΕΕ) 2021/1060, τα κράτη μέλη δίνουν προτεραιότητα στις πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, στις δημόσιες 
υπηρεσίες απασχόλησης και στην κοινωνική οικονομία. Οι ειδικές προτεραιότητες μπορούν να στηρίζουν οποιονδήποτε από 
τους ειδικούς στόχους που ορίζονται στο άρθρο 4 παράγραφος 1 στοιχεία α) έως ζ) του παρόντος κανονισμού.

2. Τα κράτη μέλη μπορούν να υποστηρίζουν την προώθηση της συνεργασίας μεταξύ διαφόρων οργανισμών, όπως 
εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, με σκοπό τη στήριξη της ανάπτυξης δεξιοτήτων στους τομείς που αναφέρονται στην παράγραφο 1.
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3. Για τους σκοπούς της παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου, το οικείο κράτος μέλος υποβάλλει αιτιολογημένη αίτηση 
τροποποίησης του προγράμματος σύμφωνα με το άρθρο 24 παράγραφος 1 του κανονισμού (ΕΕ) 2021/1060. Όταν ένα κράτος 
μέλος διαθέτει ήδη προγράμματα που περιλαμβάνουν μία ή περισσότερες προτεραιότητες που πληρούν τις προϋποθέσεις που 
ορίζονται στην παράγραφο 1 του παρόντος άρθρου, το κράτος μέλος υποβάλλει αίτημα στην Επιτροπή για να θεωρήσει τις 
σχετικές προτεραιότητες ως ειδικές προτεραιότητες για τους σκοπούς της παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου.

4. Εκτός από την ετήσια προχρηματοδότηση του προγράμματος που προβλέπεται στο άρθρο 90 παράγραφοι 1 και 2 του 
κανονισμού (ΕΕ) 2021/1060 η Επιτροπή καταβάλλει το 20 % του κονδυλίου για τις ειδικές προτεραιότητες που αναφέρονται 
στην παράγραφο 1 του παρόντος άρθρου δυνάμει της απόφασης για την έγκριση της τροποποίησης του προγράμματος ως 
έκτακτη εφάπαξ προχρηματοδότηση, υπό την προϋπόθεση ότι η αίτηση τροποποίησης του προγράμματος έχει υποβληθεί στην 
Επιτροπή έως τις 31 Δεκεμβρίου 2025.

Αυτή η έκτακτη εφάπαξ προχρηματοδότηση καταβάλλεται εντός 60 ημερών από την έκδοση της απόφασης της Επιτροπής για 
την έγκριση της τροποποίησης του προγράμματος δυνάμει του άρθρου 24 παράγραφος 4 του κανονισμού (ΕΕ) 2021/1060.

5. Το ποσό που καταβάλλεται ως έκτακτη εφάπαξ προχρηματοδότηση, δυνάμει του άρθρου 90 παράγραφος 5 του 
κανονισμού (ΕΕ) 2021/1060, διαγράφεται από τους λογαριασμούς της Επιτροπής το αργότερο κατά την τελική λογιστική 
χρήση.

Οι τυχόν τόκοι που παράγονται από μία τέτοια έκτακτη εφάπαξ προχρηματοδότηση, δυνάμει του άρθρου 90 παράγραφος 6 του 
κανονισμού (ΕΕ) 2021/1060, χρησιμοποιούνται για το οικείο πρόγραμμα κατά τον ίδιο τρόπο με το ΕΚΤ+ και περιλαμβάνονται 
στους λογαριασμούς της τελικής λογιστικής χρήσης.

Δυνάμει του άρθρου 97 παράγραφος 1 του κανονισμού (ΕΕ) 2021/1060, μία τέτοια έκτακτη εφάπαξ προχρηματοδότηση δεν 
αναστέλλεται.

Η προχρηματοδότηση που πρέπει να ληφθεί υπόψη για τον σκοπό του υπολογισμού των προς αποδέσμευση ποσών, δυνάμει του 
άρθρου 105 παράγραφος 1 του κανονισμού (ΕΕ) 2021/1060, περιλαμβάνει οποιαδήποτε έκτακτη εφάπαξ προχρηματοδότηση 
που καταβλήθηκε.

6. Κατά παρέκκλιση από το άρθρο 112 του κανονισμού (ΕΕ) 2021/1060, το μέγιστο ποσοστό συγχρηματοδότησης για τις 
ειδικές προτεραιότητες που αναφέρεται στην παράγραφο 1 του παρόντος άρθρου αυξάνεται κατά 10 ποσοστιαίες μονάδες πάνω 
από το εφαρμοστέο ποσοστό συγχρηματοδότησης, χωρίς να υπερβαίνει το 100 %.».

Άρθρο 2

Περιορισμοί σε τροποποιήσεις του προγράμματος και μεταφορές

Τα ποσά που αντιστοιχούν σε δεσμεύσεις που ανεστάλησαν με μέτρα που θεσπίστηκαν στο πλαίσιο του κανονισμού (ΕΕ, Ευρατόμ) 
2020/2092 και τα ποσά που υπερβαίνουν το ποσό ευελιξίας που αντιστοιχεί στους ειδικούς στόχους με την επιφύλαξη αρνητικής 
αξιολόγησης από την Επιτροπή βάσει της εφαρμογής οριζόντιων αναγκαίων πρόσφορων όρων δυνάμει του άρθρου 15 του 
κανονισμού (ΕΕ) 2021/1060 δεν υπόκεινται σε τροποποίηση του προγράμματος ή μεταφορά δυνάμει του παρόντος κανονισμού.

Άρθρο 3

Έναρξη ισχύος

Ο παρών κανονισμός αρχίζει να ισχύει την επομένη της δημοσίευσής του στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Ο παρών κανονισμός είναι δεσμευτικός ως προς όλα τα μέρη του και ισχύει άμεσα σε κάθε κράτος μέλος.

Βρυξέλλες, 18 Σεπτεμβρίου 2025.

Για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο

Η Πρόεδρος

R. METSOLA

Για το Συμβούλιο

Ο Πρόεδρος

L. AAGAARD

Έχει γίνει δήλωση σχετικά με τον εν λόγω κανονισμό, η οποία βρίσκεται στην ΕΕ C, C/2025/5167, 19.9.2025, ELI: http://data. 
europa.eu/eli/C/2025/5167/oj.
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